



Pro fenku je tvrdá práce porodit vrh a odchovat štěňata. Počet vrhů bychom měli přizpůsobit její kondici.

Chovat úspěšně

Myšlenka na chov většinou přichází po koupi psa. Řada majitelů psů totiž chce, aby po jejich milovaném zvířeti zůstalo nějaké potomstvo. Majitele fen přivedou k rozhodnutí nakrýt svoji fenu často také předsudky, že fenka musí mít ve svém životě alespoň jeden vrh, což jim bohužel nezřídka potvrzují i veterináři. V podstatě není důležité, jak se člověk dostane k chovu. Při výběru chovné fenky bychom měli dbát určitých kritérií.

Velkou roli hraje věk feny, s kterou chceme chovat. V chovatelských klubech jsou stanovena pevná pravidla, od jakého věku a do kolika let smějí chovatelé

s fenkami chovat. Že je nemožné chtít odchovat potomky štěněte nebo mladého psa, se rozumí asi samo sebou, ale někdo se možná bude ptát, proč v chovu existují horní věkové hranice.

Na fenku bychom se nikdy neměli dívat jako na stroj na štěňata a měli bychom jí rozhodně dopřát ve stáří klid, jaký si v důchodu vychutnáváme i my lidé. Protože pro fenku je to tvrdá práce porodit vrh a odchovávat štěňata. Některé fenky zvládají vrhy lépe než jiné. Počet vrhů bychom proto vždycky měli přizpůsobit kondici feny. S postupem let a s rostoucím počtem vrhů kondice feny přirozeně klesá - a také vlastní porod je pro fenku stále těžší. Pro nováčka mezi chovateli je proto ideální odchovat svůj první vrh pokud možno s fenkou, která je stále ještě velmi mladá, ale eventuálně už má jeden vrh za sebou.

Rozvíjejte mateřské instinkty

Zdálka ne každá fenka je rozenou matkou, která dělá všechno hned od



V mnoha chovatelských klubech musí fena před prvním použitím k chovu složit různé zkoušky. Ty jsou pro chov velmi důležité – hodnotí se například povaha, vytrvalost, síla feny nebo typické plemenné znaky.

začátku správně. Hodně fen potřebuje pomocnou ruku, trpělivost a klid. Nikdy nemůžeme předpokládat, že matička Příroda darovala do vínku každé samičce mateřské instinkty. Stejně jako u lidí existují také mezi psy jedinci s nejrůznější povahou. To znamená, že značný počet fen ihned dělá všechno správně. Tyto feny překonají porod v pohodě, štěňatům samy odkousnou pupeční šňůry, olížou je dosucha a svědomitě je kojí. Mnoho chovatelů hledá právě dobré chovné feny, protože takové feny znamenají minimum práce pro člověka. Vynikající chovnou fenou se ale může stát i fenka, která měla zpočátku s vrhem problémy, která byla nervózní před porodem, během něj a po narození štěňat. Takové fence musíme pomoci, musíme na ni působit svým klidem. Fena může například potřebovat pomoc při porodu s přestřížením pupečních šňůr štěňat, s vydrhnutím štěňat dosucha a s přiložením potomků ke strukům. To samozřejmě neznamená, že fenku připravíme o všechny její instinkty tím, že zasahujeme do celého dění. Je to spíše pomoc zkušenějšího člena smečky. To je velmi důležité především u prvničky, která často ani sama neví, co se to s ní vlastně děje. Při svém druhém vrhu bude fenka mnohem klidnější a použije všechno, co se s prvním vrhem naučila.

Typické znaky plemene

Kromě vyrovnané a dobromyslné povahy bychom vždy měli dbát na typické plemenné znaky chovného zvířete. Zkušení chovatelé si uvědomují, na co musí dávat pozor, svoji fenku velmi dobře znají a vědí, jaké chyby se musí pokusit napravit volbou vhodného krycího psa. Nováčci by se měli nejdříve důkladně seznámit s plemenem prostřednictvím vhodné literatury a měli by se poradit také se zkušenou osobou, které mohou důvěřovat a která je také dostatečně informovaná, aby jim mohla pomoci odpovědně naplánovat vrh. Stejně jako v zaměstnání ovšem existují i v chovu psů lidé, kteří si vědí ihned se vším rady, kteří vědí všechno a o všem a rozdávají moudra, která ovšem vzhledem k jejich skutečné neznalosti dobrými radami ani nejsou. Dokonce i zkušení chovatelé se občas poradí s jinými chovateli nebo se jich zeptají na jejich názor. V myšlenkách bychom si měli důkladně probrat nejrůznější možnosti a zamyslet se nad tím, které spojení by mohlo přinést jaké výsledky.

Předpoklady k chovu

V celé řadě chovatelských klubů musí fenka před prvním použitím k chovu složit nejrůznější zkoušky. Většinou

” Fena není žádný stroj na štěňata! S věkem a rostoucím počtem vrhů kondice feny klesá a porod je pro ni stále těžší. “

jsou to velmi důležité zkoušky pro chov - zkoumá se například povaha feny, její vytrvalost, síla a hodnotí se typické plemenné znaky (barva očí, barva srsti a popisuje se celkový vzhled zvířete). U jiných chovatelských klubů (především v chovu menších plemen) se počítají jen úspěšné výsledky z výstav, na kterých se také hodnotí nejdůležitější znaky psa. Mezi základní předpoklady v chovu ale patří kromě složených zkoušek také vyhodnocení zdravotního stavu zvířete. Nestačí, že fenka je na první pohled zdravá, budoucí chovatel je povinen nechat fenku vyšetřit z hlediska onemocnění nebo často se vyskytujících vad typických pro dané plemeno. Aby se tyto vady nedědily dále nebo aby je bylo možné vyvážit spojením se vhodným psem. ■
Pokračování příště.



Mnoho fen potřebuje při prvním vrhu pomocnou ruku, trpělivost a klid